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La Satu Mare primele încercări şi preocupări de organizare a unor colecţii 

muzeale, constând din piese arheologice şi istorice datează din a doua jumătate a secolului 

al XIX-lea şi apaţine unor profesori şi elevi ai Gimnaziului Reformat din Satu Mare1. O 

altă iniţiativă de înfiinţare a unei instituţii muzeale i-a aparţinut procurorului Herman 

Mihaly care în 1881 a propus înfiinţarea unui muzeu însă treptat ideea înfiinţării se 

estompează prinzând din nou contur abia în anul 1891 când din iniţiativa municipalităţii şi 

a unor intelectuali se pun bazele unei societăţi culturale numite „Cercul Kölcsey‖, 

împlinindu-se 100 de ani de la naşterea poetului Kölcsey Ferenc, născut la 8 august 1790 în 

localitatea Săuca, judeţul Satu Mare2. O contribuţie deosebită la înfiinţarea muzeului au 

avut-o şi colecţionarii particulari care anterior adunaseră colecţii bogate de rarităţi şi 

diferite piese istorice şi arheologice. Un astfel de colecţionar a fost şi ofiţerul Kiss Gedeon, 

născut în 1823, deţinând numeroase funcţii importante în conducerea oraşului Satu Mare 

printre care şi cele de prim căpitan al oraşului, notar, preşedinte al tribunalului, preşedinte 

onorific al Asociaţiei Pompierilor având şi o deosebită contribuţie la înfrumuseţarea 

oraşului prin plantarea de plante şi copaci ornamentali şi prin efortul imens depus pentru 

fondarea Grădinii Kossuth fiind supranumit şi „colonelul copacilor‖3.  

În urma demersurilor intelectualităţii sătmărene şi a conducerii societăţii nou 

înfiinţate la adunarea de constituire a „Cercului Kölcsey‖ din „oraşul regesc Satu Mare‖ 

din 10 noiembrie 1891 s-a adoptat regulamentul societăţii, acesta fiind întocmit de 

preşedintele temporar al societăţii, Kölcsey Antal şi vizat juridic de juristul Mátray Lajos4. 

Conform regulamentului, scopul societăţii era emanciparea spirituală, promovarea 

literaturii, a artelor şi ştiinţelor. De asemenea, se urmărea înfiinţarea unei „camere 

Kölcsey‖ în care să fie adunate bunurile care au aparţinut poetului. Tot din obiectivele 

societăţii făcea parte şi înfiinţarea a trei secţii culturale: socială, literară şi muzeală. 

Primul preşedinte al „Cercului Kölcsey‖ a fost baronul Vécsey József urmându-i 

apoi Kende Zsigmond. Vicepreşedinte al societăţii era Dr. Farkas Antal, iar secretar dr. 

Fechtel János.5 

Din Regulamentul Cercului reise că membru al societăţii putea să fie „orice 

femeie sau bărbat‖, cetăţean al ţării sau străin, indiferent de origine, care s-a înscris şi a 

fost acceptat de comisie. Taxa de membru pentru un an era de un forint, sumă care era 

înmânată trezorierului „Cercului Kölcsey‖. Membri fondatori aveau obligaţia de a plăti „o 

dată şi pentru totdeauna‖ o sumă de cel puţin 20 de forinţi. Membrii societăţii trebuiau să 

depună o muncă de voluntariat în secţiile literară, socială şi muzeală.  

Adunarea generală reprezenta principalul organism al societăţii. Această 

adunare se întrunea o dată pe an, fiind anunţat fiecare membru în parte al societăţii. La 

cererea scrisă a cel puţin 25 de membri alegători se întrunea adunarea generală 

                                                
1 Borovszky Samu , Magyarország-Vármegyéi és városai. Encziklopédiája. Szatmár Vármegye, Budapesta, 

1908, p.294 
2Borovszky Samu, op.cit., p.294 
3Borovszky Samu, op.cit., p.124 
4 Regulamentul Societăţii Kölcsey este un manuscris in folio ce conţine patru file, conţinând informaţii atât pe 

faţă cât şi pe verso. Documentul a fost emis la Satu Mare, la 10 noiembrie 1891. astăzi el este păstrat în 

dosarul număr 182, al fondului Colecţia de documente a Muzeului Judeţean Satu Mare, având numărul de 

inventar 139 la Direcţia Judeţeană a Arhivelor Naţionale Satu Mare. 
5 Fechtel János, A Szatmári Kölcsey – kör. Évkönyve 1895 - 1898, Satu Mare, 1899, p.5 
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extraordinară. În ceea ce priveşte adoptarea unei hotărâri era necesar să fie prezenţi cel 

puţin 25 de membri, în caz contrar şedinţa era amânată cu 11 zile.  

Un alt organism foarte important al societăţii era comitetul de conducere care 

era format din preşedinţii celor trei secţii plus alţi patru membri cu drept de hotărâre. Acest 

comitet se ocupa de funcţionarea în bună regulă a cercului, făcea propuneri pentru 

adunarea generală din fiecare an şi depunea situaţii şi rapoarte despre funcţionarea 

societăţii. 

Un document foarte important emis de ―Cercul Kölcsey‖ a fost Anuarul 

Cercului Kölcsey6, de editarea căruia s-a ocupat un colectiv condus de dr. Fechtel János. 

Un exemplar al acestui Anuar datat cu anul 1899, cuprinzând activitatea 

societăţii în perioada 1895-1898, ne înfăţişează bogata activitate culturală şi ştiinţifică pe 

care a întreprins-o societatea în perioada menţionată. Prin intermediul acestui Anuar aflăm 

că numărul membrilor fondatori ai societăţii era de 27, iar numărul membrilor activi era de 

244. Numărul total al membrilor societăţii se ridica la nu mai puţin de 271 de persoane, o 

creştere destul de importantă, fapt ce arăta interesul pe care-l manifestau intelectuali din 

oraş, în ceea ce priveşte promovarea culturii.  

Din Regulamentul de funcţionare, reiese că fiecare secţie a societăţii îşi alegea 

un preşedinte şi un referent care se ocupau de buna funcţionare a acestora. Secţia literară 

era compusă iniţial din zece membri aleşi la adunarea generală, din rândul cărora a fost 

ales şi un preşedinte. Secţia literară reprezenta ―coloana vertebrală a întregii societăţi‖7. 

Preşedinte al acestei secţii a fost Jandrisics Janos iar vicepreşedinte era Jaskovics Ferencz. 

Un rol deosebit în evoluţia secţiei literare l-a avut dr.Fodor Gyula, referent al secţiei, care 

s-a ocupat de organizarea conferinţelor, discursurilor, concertelor şi seratelor, spectacolelor 

de teatru. O creştere evidentă a interesului intelectualităţii sătmărene pentru activitatea 

culturală o relevă şi dublarea numărului membrilor acestei secţii, care în 1898 erau deja în 

număr de 208.  

Secţia socială era compusă iniţial tot din zece membri, ajungând ca în anul 1898 

să aibă deja nu mai puţin de 26 de membrii, aleşi de adunarea generală, avându-l în frunte 

ca preşedinte pe Hérmán Mihaly. Referent al acestei secţii era dr. Böszörmény Emil, care 

se ocupa de organizarea diferitelor sărbători, antrenând în aceste activităţi toate instituţiile 

din oraş, precum şi marele public. 

Secţia muzeală era compusă iniţial din şase membri, avându-l ca preşedinte pe 

ofiţerul Kiss Gedeon. Muzeul nu a avut un nume oficial, el a funcţionat, aşa cum am mai 

menţionat ca secţie a Societăţii Culturale Kölcsey, iar în continuare pentru a înţelege mai 

bine evoluţia instituţiei muzeale sătmărene va fi numit Muzeul Cercului Kölcsey. 

Aşa cum reiese din Regulamentul de funcţionare al Cercului Kölcsey, scopul 

secţiei muzeale era de a ―expune valorile istorice, reprezentările istorice şi locurile istorice 

ale judeţului‖. De asemenea, se avea în vedere expunerea acelor situri arheologice din 

judeţ unde s-au efectuat săpături, ―de unde s-a scos la iveală o lume veche‖9. Expunerea în 

muzeu a istoriei culturale şi literare şi a multor valori care aşteaptă să fie răspândite 

reprezenta atingerea scopului final la momentul înfiinţării. 

Patrimoniul secţiei muzeale a fost constituit în cea mai mare parte din donaţii 

din partea unor oameni de seamă ai oraşului cum au fost: ofiţerul Kiss Gedeon, baronul 

Vécsey Iosif sau episcopul romano catolic Meszlény Iuliu dar şi din partea unor instituţii 

de stat din oraş: liceul reformat, biserica reformată, corul sătmărean. 

                                                
6 Fechtel János, op.cit. 
7 Ibidem, p. 31. 
8 Ibidem, p. 5. 
9 Direcţia Judeţeană a Arhivelor Naţionale Satu Mare, Fond Colecţia de documente a Muzeului Judeţean Satu 

Mare, inventar 139, dosar 182, fila 4. 
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Sarcina principală a membrilor secţiei muzeale era de a se ocupa de sporirea 

patrimoniului istoric şi bibliofil. Membrii secţiei muzeale erau obligaţi să ţină o evidenţă a 

obiectelor şi pieselor achiziţionate şi să prezinte anual rapoarte în acest sens pentru 

adunarea generală proprie şi pentru Muzeul Naţional de Istorie din Budapesta. 

Şapte ani mai târziu, în 1898, aşa cum reiese din Anuarul Cercului Kölcsey, 

preşedinte al secţiei era Kiss Gedeon, vicepreşedinte era dr. dr. Fechtel János şi referent era 

Bakcsy Gergely, fost director al Gimnaziului Reformat din Satu Mare. Numărul membrilor 

secţiei muzeale s-a modificat, ajungând la un număr de treisprezece membri, care erau 

profesori sau diferiţi intelectuali din oraş.10 

Muzeul era structurat în cinci secţii: 

Bibliotecă 

Arheologie şi antichităţi 

Etnografie 

Artă  

Ştiinţele naturii 

În cadrul bibliotecii s-a realizat o clasificare a pieselor pe materiale papiracee 

eficace şi în acelaşi timp foarte modernă pentru acea dată. Erau organizate în colecţii 

individuale cărţile, jurnalele, ziarele, hărţile, manuscrisele, certificatele şi o ultimă 

categorie în care intrau diferite piese cum ar fi fotografiile. 

A doua secţie care cuprindea obiecte de arheologie şi antichităţi era clasificată 

după perioada istorică la care se făcea referire şi cuprindea obiecte din preistorie, epoca 

romană, ev mediu şi epoca modernă plus o însemnată colecţie numismatică. 

Secţia de etnografie era clasificată şi ea şi cuprindea: piese etnografice 

ungureşti, piese etnografice autohtone, piese etnografice ale ţărilor prietene, obiecte 

finisate şi nefinisate din străinătate şi o categorie de piese primitive din străinătate. 

Secţia de artă avea colecţii de busturi, pictură, grafică şi obiecte din industria 

modernă. 

Secţia de ştiinţele naturii avea colecţii care cuprindeau piese precum animale, 

plante şi roci. 

La adunarea generală din 2 ianuarie 1900 s-a prezentat un raport inventar al 

obiectelor potrivit căruia la acea dată în muzeu exista un număr de 612 obiecte, obţinute 

prin donaţii succesive în principal din partea membrilor secţiei muzeale. 

Creşterea vertiginoasă a numărului de obiecte păstrate determină membri 

societăţii, încă din anul 1902, să întreprindă demersuri pe lângă Primăria oraşului şi 

Episcopia Romano – Catolică din Satu Mare în vederea obţinerii unui spaţiu corespunzător 

amenajării unui muzeu public. 

Pentru a ajuta la realizarea dezideratului muzeului, la 14 octombrie 1896, cu 

ocazia alegerii noului primar al oraşului Satu Mare, Herman Mihaly, are loc o defilare la 

care participă baronul Vécsey Iosif, Lengyel Marton, Rogozi Pap Endre şi alţi intelectuali 

ai comunităţii alături de locuitorii oraşului, toţi îmbrăcaţi în costume tradiţionale 

maghiare11. Acest specatcol i-a impresionat pe intelectualii sătmăreni determinându-i să 

preţuiască şi să adune ei înşişi valori nepreţuite pentru a fi valorificate în cadrul muzeului 

Cercului Kölcsey. 

În paralel, în rândul populaţiei româneşti, începând cu anul 1898, odată cu 

constituirea Despărţământului Sătmar – Ugocea al ASTREI, se iniţiază o vastă activitate de 

colecţionare a pieselor etnografice (ţesături, port popular, obiecte casnice şi ţărăneşti 

româneşti), organizându-se la finele secolului al XIX-lea mai multe expoziţii temporare12. 

                                                
10Fechtel János, op.cit., p.5 
11Borovszky Samu, op. cit., p.303. 
12 Aristide Ştefănescu, Ghidul muzeelor, Bucureşti, 1984, p.380. 
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În anul 1905 Muzeul ―Cercului Kölcsey‖ primeşte o denumire oficială şi astfel 

ia fiinţă Muzeul Municipal Satu Mare având la bază colecţiile muzeului înfiinţat în cadrul 

Societăţii Kölcsey. La aceeaşi dată muzeul a fost deschis pentru prima oară şi pentru 

public13. 

În acelaşi an Asociaţia Muzicală din Satu Mare a vândut Cercului Kölcsey, 

secţiei muzeale, câteva piese de mare valoare printre care două cupe de argint câştigate ca 

premiu de Asociaţia Muzicală, la Debrecen în anul 1892 şi la Miskolc în anul 1884, 

diferite monede, o coroană de argint câştigată la Szeged şi un corn din bronz câştigat la 

Budapesta. Toate aceste obiecte au fost obţinute în schimbul sumei de 1060 de koroane14. 

Cu ocazia deschiderii publice a Muzeului Municipal Satu Mare, începând cu 

anul 1905 şi apoi şi în anii următori, membri muzeului au editat un Registru al pieselor de 

muzeu şi al bibliotecii15. Registrul a fost tipărit la Tipografia Presa Liberă din Satu Mare şi 

putea fi achiziţionat de către oricine în schimbul a 30 de filleri, de la portarul muzeului. 

Acest registru tipărit este o raritate pentru acele timpuri. La începutul secolului al XIX-lea 

în Transilvania nu s-au realizat registre – inventar tipărite pentru colecţiile muzeale. Ce 

este şi mai surprinzător, este hârtia de bună calitate pe care a fost tipărit, care are chiar şi 

filigran, foarte bine vizibil, fapt ce ne arată interesul deosebit manifestat pentru păstrarea şi 

transmiterea evidenţei bunurilor culturale16. Din acest registru aflăm că din bibliotecă 

puteau fi împrumutate cărţi de două ori pe săptămână, şi anume miercurea şi duminica. 

Biblioteca era deschisă între orele 11 şi 12. Membri bibliotecii puteau împrumuta cărţi pe 

gratis iar cei ce nu erau membri trebuiau să plătească o sumă de două koroane pentru 

folosinţa anuală. O dată cu plata celor două koroane cel care plătea putea deveni membru 

al bibliotecii. Pentru a păstra evidenţa cititorilor şi a cărţilor era întocmită o fişă de 

evidenţă care trebuia semnată la fiecare împrumut17. 

La fel ca şi biblioteca, muzeul era deschis în fiecare miercuri şi duminică, tot 

între orele 11 şi 12, timp în care puteau fi vizitate colecţiile în schimbul plăţii a 20 de filleri 

pentru adulţi şi 10 filleri pentru copii care puteau vizita colecţiile numai însoţiţi de o 

persoană adultă. Pentru străinii care erau condiţionaţi de timp şi nu puteau vizita muzeul în 

zilele şi orele indicate se percepea o extrataxă de o koroană care reprezenta taxa de intrare. 

Pentru a primi acest drept de vizitare străinii trebuiau să primească acordul preşedintelui 

instituţiei sau al paznicului muzeului. (de observat rolul important care îi revenea 

paznicului acestei instituţii) 

Muzeul era închis în prima şi a doua zi de Crăciun, de Paşti şi de Rusalii. 

Umbrelele, bastoanele şi bagajele trebuiau lăsate la intrare, la garderobă în grija 

servitorului. Pentru păstrarea acestora se plătea o taxă de 6 filleri pe bucată. De asemenea 

fumatul în incinta muzeului era strict interzis18. 

Acest regulament de organizare a muzeului şi al bibliotecii era publicat în 

introducerea la “Registrul pieselor de bibliotecă şi muzeu” din 1905 şi avea drept scop 

informarea publicului vizitator. 

Registrul poate foarte bine să reflecte organizarea muzeului şi a bibliotecii. 

Modul în care sunt ordonate obiectele în registru ne arată şi modul de aranjare a obiectelor 

din muzeu. Cărţile din această bibliotecă erau aranjate în ordine alfabetică şi erau în număr 

de 1059. Aici se aflau volume scrise în principal în limba maghiară, dar şi volume în limba 

                                                
13 Coriolan Petranu, Muzeele din Transilvania, Banat, Crişana şi Maramureş, Bucureşti, 1922, p.127. 
14 DJANSM, Fond Colecţia de documente a Muzeului Judeţean Satu Mare, inventar 139, dosar 184, fila 1. 
15 Szatmari Kölcsey-kör. Muzeumi targyainak es könyvtárának. Névjegyzéke, Szatmáron, 1905 
16 Se disting pe hârtie cuvintele PAPIRGYAR şi PETERFALVAI, alături de o imagine foarte frumoasă ce ar 

putea reprezenta blazonul fabricii de hârtie care a realizat hârtia pe care s-a tipărit registrul. 
17 Szatmari Kölcsey-kör. Muzeumi targyainak es könyvtárának. Névjegyzéke, Szatmáron, 1905, p.2 
18 Ibidem, p.4. 
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germană, franceză, latină dar nici un volum în limba română sau manuscrise şi cărţi cu 

caractere chirilice. Este evident că acest centru de cultură reprezentat de “Cercul Kölcsey”, 

nu era unul de promovare a culturii şi limbii române ci de promovare a culturii şi limbii 

maghiare deoarece la momentul înfiinţării societăţii şi încă mulţi ani după aceea 

Transilvania şi deci şi judeţul Satu Mare se aflau sub stăpânire maghiară. 

În această bibliotecă a muzeului se aflau cărţile scriitorului Alexandre Dumas, 

ale poetului maghiar Arany János, ale scriitorului Benedek Elek etc. Era şi un exemplar a 

lui Desiderius Erasmus Rotterdam din Colloquia, Amstellodami, 1673, un exemplar a lui 

Horatius Tursellinus, Epistomae Historiarum Franequerae, 1688 etc. 

În cadrul muzeului obiectele erau aranjate în treisprezece dulapuri, dar mai 

existau şi unele obiecte expuse pe pereţi. Astfel erau inventariate în anul 1905 un număr de 

1495 de piese. În primul dulap erau aranjate obiecte din neolitic precum toporaşe 

descoperite la Livada şi Apa, oase de mamut, pietre de moară şi vase de lut, cele mai multe 

donate de baronul Vecséy Iosif, de Meszlényi Gyula, Mátray Lajos şi Domahidy István. 

Tot în primul dulap se aflau obiecte, aparţinând epocii bronzului, cum ar fi topoare 

descoperite la Livada şi seceri din bronz descoperite în diferite părţi ale judeţului, acestea 

fiind donate în majoritate de Pechy László. 

Din alte perioade şi epoci au fost expuse diferite vase şi lămpi romane şi chiar 

seminţe de grâu carbonizat din perioada romană, aranjate în dulapurile numărul II, IV, VII, 

IX, XI, XII şi XIII. Cele mai multe din aceste obiecte au fost donate de Suck György, 

Ferency János, Kovács Márton şi Kiss Gedeon. Dulapurile numărul III, V, VI, VIII şi X 

erau rezervate monedelor şi medaliilor. Monedele aflate în custodia muzeului erau cele mai 

multe din argint şi cupru dar o bună parte erau din nichel sau aur. Cele mai vechi monede 

sunt databile din perioada romană, a domniei împăraţilor Augustus, Antonius şi Diocleţian 

şi cele mai multe erau din Ungaria din perioada 1515 – 1899, Austro – Ungaria, Germania, 

Prusia, Bavaria dar şi Olanda, Belgia, Rusia, Anglia, Franţa, Italia, Spania, România şi 

chiar din Australia, Brazilia, America şi până în India. Medaliile expuse în cadrul 

muzeului, odată cu deschiderea din 1905, erau în număr de 40, cele mai multe din bronz, 

dar şi din aur şi argint. Aceste medalii au fost oferite cu ocazia încoronărilor şi proveneau 

din vremea lui Leopold al II-lea, Iosif al II-lea şi Napoleon I19. 

De asemenea mai existau în muzeu şi pietre şi metale preţioase, minerale, flori 

de mină, cele mai multe fiind descoperite în oraşul Baia Mare şi în împrejurimile acestuia 

(Munţii Gutin). Acestea erau în număr de 160 şi expuse în dulapul numărul XIII20. 

Colecţia de pictură cuprindea 101 tablouri expuse în muzeu. Cele mai 

importante dintre acestea ar fi: ―Buda şi Pesta‖, pictat în anul 1860, ―Oraşul Braşov‖, 

―Scenă de luptă între Constantin şi Maxentius‖ de Raphael copie după originalul aflat la 

Vatican, ―Blazonul familiei Béldy‖, realizat în anul 1608. 

Pe pereţi erau expuse ceasuri, buzdugane, chitare, bustul din ghips a lui Kossuth 

Lajos, o furcă din 1830 din perioada holerei, steaguri etc. 

În adunarea generală ţinută la 26 februarie 1910, când a fost prezentată darea de 

seamă pentru anul 1909, secţia muzeală avea deja 19 membri. Potrivit datelor statistice 

prezentate cu această ocazie, patrimoniul muzeului număra 4088 de cărţi, 3192 obiecte de 

arheologie şi antichităţi, 71 de piese de etnografie, 164 piese de artă şi 533 piese de 

ştiinţele naturii. Acest raport consemna un total de 8046 de obiecte inventariate ceea ce 

însemna un plus de 2746 de obiecte faţă de anul precedent21. În acelaşi raport din 1910 erau 

menţionate veniturile şi cheltuieleile instituţiei realizate în decursul anului trecut. La 

                                                
19 Ibidem, p.71-72 
20 Ibidem, p.72-76 
21 DJANSM, Fond Colecţia de documente a Muzeului Judeţean Satu Mare, inventar 139, dosar 184, fila 18. 
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venituri a fost înregistrată o sumă de 2068 de koroane iar la cheltuieli suma de 1647 de 

koroane. 

În raportul anului 1910 este consemnat şi numărul cititorilor bibliotecii care erau 

în număr de 142 iar numărul vizitatorilor muzeului a fost de 428. În acelaşi raport sunt 

inventariate 4243 de cărţi, 3248 de antichităţi, 71 obiecte de etnografie, 186 piese de artă şi 

534 piese de ştiinţele naturii, situaţia totală fiind de 8282 de obiecte. În acelaşi an muzeul a 

primit din partea statului o sumă de 400 de koroane şi 20 de piese de artă. 

Într-un registru al donaţiilor pentru muzeu realizat în anul 1912, cei mai 

impoertanţi donatori menţionaţi sunt:  

Bakcsy Domokos a donat 43 de piese arheologice 

Bakcsy Gergely a donat 87 de piese etnografice şi de artă 

Centrul Cultural Sălăjan a donat 18 piese de artă 

Kende Zsigmond a donat 23 de antichităţi 

Muzeul din Vac a donat 35 de piese de arheologie 

Nagy Lajos a donat 15 piese de artă etc.22 

În adunarea generală din 1913, în cadrul şedinţei organizate de preşedintele 

instituţiei au fost dezbătute 20 de puncte. A fost prezentată darea de seamă a anului 1912 şi 

s-a multiplicat în două exemplare (unul pentru uzul lor intern şi unul pentru a fi trimis 

Muzeului Naţional din Budapesta). A fost realizat şi un plan pentru anul 1913 şi a fost 

propus pentru dezbatere şi aprobare. S-a mai propus pentru aprobare şi suma disponibilă 

pentru a cumpăra şi pentru a îmbogăţi colecţia muzeală cu noi piese. De asemenea, în 

cadrul şedinţei a mai fost prezentată o listă cu donaţiile făcute în anul precedent. Acelaşi 

raport consemna existenţa a 4782 de cărţi, 3385 de piese de arheologie, 77 de obiecte de 

etnografie, 190 de piese de artă şi 534 piese de ştiinţe naturale. Situaţia totală în anul 1912 

a fost de 8968 de obiecte. A fost aprobată o sumă de 1045.65 koroane din fondul propriu 

pentru întreaga colecţie muzeală şi din fondurile statului 187.12 koroane pentru bibliotecă 

şi 6.12 koroane pentru antichităţi23. 

Dintr-o statistică realizată tot în anul 1913 aflăm că la bibliotecă numărul 

cititorilor a crescut în anul 1911 la 190, iar cel al cărţilor împrumutate era de 942 de 

volume. Numărul vizitatorilor muzeului în acelaşi an a fost de 320. Toţi aceştia au vizitat 

colecţiile muzeale neplătind taxa de intrare24. 

Din personalul instituţiei făceau parte grefieri şi preceptori, servitori, paznici şi 

grădinari. Diferiţi angajaţi ai muzeului au primit premii pentru activitatea lor şi pentru 

efortul depus de ei în cadrul muzeului25. 

În anul 1914 colecţiile muzeului au ajuns la un număr de 9533 de obiecte, iar în 

1915 erau nu mai puţin de 9944 de obiecte26. 

În anii următori şi în condiţiile primului război mondial, ponderea şi numărul 

donaţiilor a scăzut simţitor. Anul 1916 a fost un an crucial în viaţa muzeului. România a 

intrat în război alături de puterile Antantei şi împotriva Ungariei ceea ce a determinat 

guvernul maghiar să ia măsuri drastice în ceea ce priveşte muzeele ardelene aflate sub 

jurisdicţia Muzeului Naţional de Istorie din Budapesta: printr-o circulară a ordonat tuturor 

autorităţilor şi instituţiilor culturale ―salvarea‖, adică transportarea valorilor culturale la 

Budapesta. Bineînţeles de la acestă acţiune nu a făcut excepţie nici muzeul din Satu Mare. 

Lăzi întregi cu obiecte au fost împachetate şi transportate în trenuri spre muzeele din 

Budapesta. În ciuda problemelor şi descompletării colecţiilor muzeale, un raport întocmit 

                                                
22 Ibidem, fila 5 
23 Ibidem, fila 15 
24 Ibidem, fila 19. 
25 Ibidem 
26Ibidem, fila 25, 26, 27, 28. 
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la 24 mai 1918 consemna ca fiind inventariate la muzeul din Satu Mare 5354 de cărţi, 3889 

obiecte arheologice, 81 obiecte de etnografie, 205 obiecte de artă şi 539 obiecte de ştiinţe 

naturale, un total de 10078 de obiecte27. 

Realizând o scurtă retrospectivă asupra activităţii de colecţionare şi de 

funcţionare a muzeului, putem observa evoluţia anuală (în limita datelor oferite de 

documentele existente) a muzeului reliefată în următorul tabel: 

 

TABEL CUPRINZÂND EVOLUŢIA MUZEULUI28 

ANUL NUMĂRUL 

OBIECTELOR 

NUMĂRUL 

MEMBRILOR 

NR. DE 

CITITORI AI 

BIBLIOTECII 

NR. DE 

VIZITATORI 

AI 

MUZEULUI 

1891 - 6 - - 

1898 - 13 - - 

1900 612 - - - 

1905 2554 - - - 

1909 8046 19 142 428 

1910 8282 - - - 

1911 8517 - 218 380 

1912 8968 - 190 320 

1914 9533 - - - 

1915 9944 - - - 

1918 10078 - - - 

 

 

După 1918, muzeul înfiinţat de Societatea Culturală Kölcsey a continuat să 

funcţioneze, însă el nu se mai afla sub autoritatea Ministerului Maghiar de la Budapesta, ci 

a trecut, potrivit hotărârilor luate la Adunarea Naţională de la Alba Iulia, din 1 Decembrie 

1918, sub administraţia Consiliului Dirigent29. Conducerea Ministerului Artelor şi 

Muzeelor a fost încredinţată la 14 martie 1919, consilierului Tiberiu Brediceanu, care îi 

înmânează direct domnului C. Diaconovich, studierea muzeelor şi a bibliotecilor din 

Transilvania. Acesta în scurt timp, în iunie 1919 înfiinţează Inspectoratul General al 

Muzeelor şi Bibliotecilor pentru Transilvania. Evident, în cercul de competenţă al 

inspectoratului a intrat şi Muzeul din Satu Mare.  

Prin intermediul Inspectoratului General al Muzeelor din Transilvania, „au fost 

inspectate toate muzeele provinciei şi au fost studiate toate colecţiile, inventarele, lipsurile 

şi greutăţile funcţionării, tratând cu conducătorii în privinţa ameliorării situaţiei 

nefavorabile în care se aflau muzeele‖ 30.  

 

 

 

 

 

 

 

                                                
27Ibidem, fila 31, 32. 
28Am realizat acest tabel cu ajutorul datelor culese din rapoartele anuale existente în arhivele sătmărene. 
29Coriolan Petran, op.cit., Bucureşti, 1922, pag.175. 
30 Ibidem, p.179. 
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The „Cercul Kolcsey” museum. The first steps in creating  

the Satu Mare County Museum 

Abstract 

 

The County Museum of Satu Mare is the biggest institution of culture from Satu 

Mare having behind it an old history near by other institution of culture from our country 

and foreign countries. The museum of Satu Mare has been founded in 1891 as part of 

Cultural Society Kolcsey, it advanced gradual, passing successive through many stages 

under the influence of time when it was opened and it operated. A special event from 

museum existance has been its open as the public museum of the city of Satu Mare in 

1905. In the next years untill the first world war, the museum has continuated its existence 

as part of ―Cercul Kolcsey‖ making up its collection gradual by acquisitions and donations 

from different intellectuals and people of culture of these regions. 
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